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و درجتھا ان تحدد من بین التعابیر التالیة  الحد ودیا:1تمرین
¡aÎأمكن :حیث 

( ) 3 21 2 3
4 2

P x x x= + )و   - ) 22Q x x x x= - -

( ) 25 4 5R x x x= + )و - ) 2 45 2 7
3

M x x x x= + + -

( ) 2 1 3N x x
x

= + )و  + ) 4O x )و  = ) ( ) 4 21 1E x a x x x= - + + +

)الجواب : )P x3حدودیة.وd P =oو( )Q x   .لیست بحدودیة
)و )R x   .لیست بحدودیة

( )M x 4حدودیة.   وd P =o

( )N x.لیست بحدودیة
( )O x 0حدودیة.   وd P =o

( )E x   .حدودیة
1a: 1الحالة =2d P =o1: 2الحالة 0a- 1aیعني ¹ ¹

4d P =o

نعتبر الحدودیتین التالیتین ::2تمرین
( ) 3 22 2 3P x x x x= - + )و - ) ( ) ( )( )22 2 1 2 3Q x x x x x= - + - +

)حدد درجة الحدودیتبن .1 )P xو( )Q x
ماذا تلاحظ ؟.2

3d)  1الجواب: P =o

)لایمكن تحدید درجة الحدودیة    )Q xالا بعد النشر والتبسیط
( ) ( ) ( )( )2 3 2 22 2 1 2 3 2 4 2 3 2 3Q x x x x x x x x x x= - + - + = - + + - -

( ) 3 22 2 3Q x x x x= - + 3dومنھ - Q =o

أیضا أن معاملات الحدود من نفس الدرجة متساویةنلاحظ ) 2
): اذن  )P x=( )Q x

)نعتبر الحدودیتین:3تمرین )P xو( )Q x:بحیث

( ) ( ) 3 21 2 5 6P x a x ax x= - + + +

)و ) ( )3 22 4 3 3Q x x x a x a= + + + +.
بحیث a. لنحدد قیمة العدد الحقیقي1عدد حقیقي یخالف aحیث 
)تكون )P xو( )Q x.متساویتین

الجواب : 
1a 1اذن : ¹ 0a - 3dومنھ : ¹ P =o 3ولدینا أیضاd Q =o

dإذن: Qo=d Po

( )P x=( )Q x : یعني أن
1 1

2 4
3 5
3 6

a
a

a
a

- =ì
ï =ï
í + =ï
ï =î

2aیعني =

أدرس تساوي الحدودیتین في الحالات التالیة::4تمرین
1.( ) ( )3 22 1P x x x x x= + - )و + ) ( )2 3 2Q x x x x= - +

2.( ) ( )31P x x= )و - ) 3 23 3 1Q x x x x= - - +

) 1الجواب :
( ) ( )3 2 3 3 2 3 22 1 2 2 3 2P x x x x x x x x x x x x= + - + = + - + = - +

( ) ( ) ( )2 3 23 2 3 2Q x x x x x x x P x= - + = - + =

2 (3 23 3 1x x x= - + -( ) ( )31P x x= -

)إذن: )P x¹( )Q x غیر متساویة 1لأن معاملات الحد من الدرجة
( )3 3¹-

)أحسب مجموع الحدودیتین:5تمرین )P xو( )Q x :حیث

( ) 2 1P x x x= + )و+ ) 3 2 2Q x x x= - +

)ثم قارن :  )0 0 0.......d P Q d P d Q+ +

)لدینا:الجواب : ) ( ) ( ) ( )2 3 2 31 2 3P x Q x x x x x x x+ = + + + - + = + +

)اذن :   )0 0 0d P Q d P d Q+ £ +

نعتبر الحدودیتین التالیتین ::6تمرین
( ) 3 25 2 3 1P x x x x= - + )و + ) 3 22 5 2 1Q x x x x= - + - -

)حدد : ) ( )P x Q x+ و( ) ( )P x Q x-

3:الجواب  2 3 25 2 3 1 2 5 2 1x x x x x x- + + - + - -( ) ( )P x Q x+ =
3 23 3x x x+ +( ) ( )P x Q x+ =

( ) ( )3 2 3 25 2 3 1 2 5 2 1x x x x x x- + + - - + - -( ) ( )P x Q x- =
3 2 3 25 2 3 1 2 5 2 1x x x x x x- + + + - + +( ) ( )P x Q x- =

3 27 7 5 2x x x- + +( ) ( )P x Q x- =

)أحسب جذاء الحدودیتین:7تمرین )P xو( )Q x:حیث

( ) 2 1P x x x= + )و + ) 3 2 2Q x x x= - +

)ثم قارن :  )0 0 0.......d P Q d P d Q´ +

)لدینا: :الجواب  ) ( ) ( ) ( )2 3 21 2P x Q x x x x x´ = + + ´ - +
5 4 2 4 3 3 22 2 2x x x x x x x x= - + + - + + - +

5 2 2 2x x x= + + +
)اذن :  ) ( )( ) ( ) ( )0 0 0d P x Q x d P x d Q x´ = +

)نعتبر الحدودیة  بحیث::8تمرین ) 3 22 5 6P x x x x= - - +

)جذور للحدودیة 2-و3و 2و 1ھل الأعداد  )P x؟

):الجواب  ) 3 21 1 2 1 5 1 6 1 5 6 02P = - ´ - ´ + = - - + =

)جذر للحدودیة1 )P x

( ) 3 22 2 2 2 5 2 6 8 8 1 4 00 6P = - ´ - ´ + = - - -= ¹+

أكاديمیة 
الجھة 

الشرقیة
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)جذر للحدودیةلیس ب2 )P x

( ) 3 23 3 2 3 5 3 6 027 18 15 6P = - ´ - ´ + = - - + =

)جذر للحدودیة3 )P x

( ) ( ) ( ) ( )3 22 2 2 2 5 2 6 8 8 10 6 0P - = - - ´ - - ´ - + =- - + + =

)جذر للحدودیة2-نقول  )P x

)نعتبر الحدودیة:9مرینت )P x:بحیث( ) 22 1P x x x= - -

)جذر للحدودیة1بین  أن .1 )P x

)تأكد أن : .2 ) ( )( )1 2 1P x x x= - +

)) 1الجواب : ) 21 2 1 01 1P = ´ - - )جذر للحدودیة1اذن = )P x
2 (( )( ) ( )21 2 1 2 2 1 2 1x x x x x x x x P x- + = ´ + - - = - - =

)اذن  ) ( )( )1 2 1P x x x= - +

)نقول  )P x1تقبل القسمة علىx-

)نعتبر الحدودیة:10مرینت )P x:بحیث

( ) 3 23 2 6P x x x x= + - -

)جذر للحدودیة- 3بین  أن .1 )P x

)ةحدد حدودی.2 )Q x:بحیث( ) ( ) ( )3P x x Q x= +

)لأنجذر للحدودیة:- 3) 1الجواب : )3 0P - =

)إذن) 2 )P x3تقبل القسمة علىx ), و منھ توجد حدودیة+ )Q x
بحیث:

( ) ( ) ( )3P x x Q x= )لدینا+ )P x و 3درجتھا.

( ) 3R x x= 1درجتھا +

)إذن  )Q x و بالتالي2درجتھا( )Q x:تكتب على شكل

( ) 2Q x ax bx c= + +( )0a ¹
)تحدید )Q x:

)لدینا::1الطریقة  ) 3 23 2 6P x x x x= + - -

( ) ( )( )23P x x ax bx c= + + +

)یعني أن:  ) ( )3 2 23 2 6 3x x x x ax bx c+ - - = + + +

( ) ( )3 23 3 3ax b a x c b x c= + + + + +
3 2 23 3 3ax bx cx ax bx c= + + + + +

1aحسب خاصیة تساوي حدودیتین لدینا: 3و = 3b a+ و =
3 2c b+ = 3و - 6c = -
1aیعني أن: 0bو= 2cو = = )اذن:- ) 2 2Q x x= -.

): 2الطریقة  )( )23 2x x= + -

( ) ( )2 3 2 3x x x= + - +( ) 3 23 2 6P x x x x= + - -

)و منھ ) 2 2Q x x= -
انجاز القسمة الاقلیدیة:3الطریقة 

مراحل انجاز القسمة الاقلیدیة:

)نعتبر الحدودیة:11تمرین )P xحیث:ب( ) 3 22 5 4 3P x x x x= - - +

)بین  أن.1 )P x 3تقبل القسمة علىx-
)حدد حدودیة.2 )Q x:بحیث( ) ( ) ( )3P x x Q x= - ´

)لأنجذر للحدودیة:3) 1الجواب : ) 03P )ومنھ = )P x تقبل

-3xالقسمة على 
)ننجز القسمة الاقلیدیة للحدودیة ) 2 )P x3علىx-: فنجد

( ) ( ) ( )23 2 1P x x x x= - ´ + -

)نعتبر الحدودیة:12تمرین )P x:بحیث( ) 22 3P x x x= + -

)بین  أن.1 )P x 1تقبل القسمة علىx-
)عمل الحدودیة.2 )P x

)جذر للحدودیة: لأن1) 1الجواب : ) 01P )ومنھ = )P x

-1xتقبل القسمة على 
)ننجز القسمة الاقلیدیة للحدودیة ) 2 )P x1علىx-: فنجد

( ) ( ) ( )1 2 3P x x x= - ´ )ومنھ نجد تعمیلا للحدودیة + )P x

)نعتبر الحدودیتین :13تمرین )P xو( )Q x :بحیث

( ) 3 22 5 6P x x x x= - - +

)و ) 2 4 3Q x x x= - +.

)أنجز القسمة الاقلیدیة للحدودیة .1 )P x2علىx +.

)وبین أن.2 )Q x3تقبل القسمة علىx -.

)استنتج تعمیلا للحدودیة.3 )P x إلى جذاء حدودیات من الدرجة
الأولى.

) 1الجواب :

3x +

2 2x -

3 23 2 6x x x+ - -
3 23x x- -

2 6x- -

2 6x +

0

2x +

2 4 3x x- +

3 22 5 6x x x- - +

3 22x x- -

24 5 6x x- - +

24 8x x+

3 6x +

3 6x- -

0
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)جذر للحدودیة3) 2 )Q x:لأن( ) 03Q )ومنھ = )Q xسمة تقبل الق
-3xعلى 

)1) وجدنا حسب السؤال3 ) ( ) ( )22 4 3P x x x x= + ´ - +

)2وجدنا حسب السؤال )Q x 3تقبل القسمة علىx-

)ننجز القسمة الاقلیدیة للحدودیة  )Q x3علىx-
)فنجد :  ) ( ) ( )3 1Q x x x= - ´ -

)ومنھ: ) ( ) ( ) ( )2 3 1P x x x x= + ´ - ´ -

)نعتبر الحدودیة:14تمرین )P x:المعرفة بما یلي

( ) 4 3 22 9 14 9 2P x x x x x= - + - +

)لیس جذرا للحدودیة0تحقق من أن )1 )P x.

)جذرا للحدودیةaبین أنھ إذا كانت)2 )P x1فان
a

ھو أیضا جذر 

)للحدودیة )P x.

)جذر للحدودیة2بین أن العدد )3 )P x.
)بانجاز القسمة الاقلیدیة للحدودیة )4 )P x2علىx حدد -

)الحدودیة )Q x:حیث( ) ( ) ( )2P x x Q x= -

1استنتج أن:)5 0
2

Q æ ö =ç ÷
è ø

بحیث یكون:cوbوaحدد الأعداد الحقیقیة )6

( ) ( )21
2

Q x x ax bx cæ ö= - + +ç ÷
è ø

)استنتج تعمیلا للحدودیة)7 )P x إلى جذاء حدودیات من الدرجة
الأولى.

)) 1الجواب : )0 2 0P = )لیس جذرا للحدودیة0ومنھ ¹ )P x.
2 (aجذر للحدودیة( )P x یعني( ) 0P a یعني :=

4 3 22 9 14 9 2 0a a a a- + - + =

1Pنحسب : ؟
a
æ ö =ç ÷
è ø

4 3 21 1 1 1 12 9 1 4 9 2P
a a a a a

æ ö æ ö æ ö æ ö æ ö= - + - +ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø è ø è ø

4 3 2

1 1 1 1 12 9 1 4 9 2P
a a a a a

æ ö æ ö æ ö æ ö æ ö= - + - +ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø è ø è ø

2 3 4

4 4 4 4 4

1 2 9 1 4 9 2P a a a a
a a a a a a

æ ö æ ö- -æ ö æ ö æ ö= + + + +ç ÷ ç ÷ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø è ø è ø

2 3 4

4

1 2 9 1 4 9 2P a a a a
a a

- + - +æ ö =ç ÷
è ø

4وبما أنھ لدینا : 3 22 9 14 9 2 0a a a a- + - + =
فان :  

4
1 0 0P
a a

æ ö = =ç ÷
è ø

ومھ 
1
aھو أیضا جذر للحدودیة( )P x.

3 (( ) 4 3 22 2 2 9 2 14 2 9 2 2 32 72 56 18 2P = ´ - ´ + ´ - ´ + = - + - +

( ) 4 3 22 2 2 9 2 14 2 9 2 02 32 72 56 18 2P = ´ - ´ + ´ - ´ + = - + - + =

)جذر للحدودیة2ومھ العدد  )P x.

)ننجز القسمة الاقلیدیة للحدودیة ) 4 )P x2علىx-
)فنجد :  ) ( ) ( )3 22 2 5 4 1P x x x x x= - ´ - + -

)جذر للحدودیة2وجدنا حسب سؤال سابق أن )5 )P x

1)فان 2اذن حسب السؤال 
2

)ھو أیضا جذر للحدودیة )P x

1یعني :  0
2

Pæ ö =ç ÷
è ø

)وحیث أنھ لدینا : ) ( ) ( )2P x x Q x= -

1ن :اف 12 0
2 2

Qæ ö æ ö- ´ =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

1أي  0
2

Qæ ö =ç ÷
è ø

لأن :
1 2 0
2

æ ö- ¹ç ÷
è ø

)دیة للحدودیة ننجز القسمة الاقلی) 6 )Q xعلى
1
2

x-:فنجد

( ) ( )21 2 4 2
2

Q x x x xæ ö= - - +ç ÷
è ø

2aأي: 4bو = = 2cو - =

)) لدینا 7 ) ( ) ( )2P x x Q x= )و- ) ( )21 2 4 2
2

Q x x x xæ ö= - - +ç ÷
è ø

)اذن: ) ( ) ( )212 2 4 2
2

P x x x x xæ ö= - - - +ç ÷
è ø

22یجب أیضا تعمیل : 4 2x x- +
22جذر للحدودیة 1بملاحظة أن  4 2x x- +

22وبقسمة  4 2x x- )على + )1x -

)نجد أن|: )( )22 4 2 1 2 2x x x x- + = - -

)وبالتالي:  ) ( ) ( )( )12 1 2 2
2

P x x x x xæ ö= - - - -ç ÷
è ø

( ) ( ) ( ) ( )12 2 1 1
2

P x x x x xæ ö= - - - -ç ÷
è ø
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تمارين للبحث

عمل الحدودیات التالیة  ::1تمرین
( ) 5 4 312 4 2P x x x x= - )و   + ) ( ) ( ) ( ) ( )23 1 5 7 3 1 7 3P x x x x x= - - - - -

)و    ) 2 4 4P x x x= - +
لیة   :حدد باقي وخارج القسمة في الحالات التا:2تمرین

1.( ) 3 22 3 5 1P x x x x= + - 2xعلى+ +

2.( ) 4 25 3 2 3P x x x x= - + 1xعلى- +
3.( ) 5 34 5 1P x x x= - 3xعلى+ -

)نعتبر الحدودیة:3تمرین )P x:المعرفة بما یلي

( ) 3 22 2P x x ax x= + + ¡aÎحیث    +
)جذرا للحدودیة1علما أن  aحدد العدد   .1 )P x.
5aنضع : .2 = -
a. بإنجاز القسمة الاقلیدیة للحدودیة( )P xحدد الحدودیة( )Q x

)حیث: ) ( ) ( )1P x x Q x= -

b. المعادلة  :    ¡حل في( ) 0P x =

)نعتبر الحدودیة:4تمرین )P x:المعرفة بما یلي

( ) ( ) ( )3 23 3 1 2 3 6P x x x m x= - + + + ¡mÎحیث    -

)علما أن mحدد العدد   .1 )P x1تقبل القسمة علىx - .
3mنضع : .2 =
a( بإنجاز القسمة الاقلیدیة للحدودیة( )P xحدد الحدودیة( )Q x

)حیث: ) ( ) ( )1P x x Q x= -

b( جذرا للحدودیة3تأكد أن( )P x.

c( عمل( )P xالى جداء حدودیات من الدرجة الأولى

d( المعادلة  :    ¡حل في( ) 0P x =


